

善法天下治

——推动世界法治文明进步的中国力量

早春三月,世界的目光聚焦中国北京。透过全国两会的窗口,世界领略到中国的民主实践,关注到中国法治建设的进展成效。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义、保证党和国家长治久安的战略和全局高度,定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进。

在习近平法治思想指引下,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系加快建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。多国专家学者和媒体界人士表示,中国特色社会主义法治道路为世界法治文明进步提供有益借鉴,为完善全球治理注入正能量。

■新华社电

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

符合自身国情的制度设计

全国两会期间,齐聚北京共商国是的全国人大代表和全国政协委员来自不同地区、各行各业。这给非洲中非合作发展专业记者协会主席伯格雷留下深刻印象。

伯格雷来自科特迪瓦,是一位长期关注中国发展的新闻记者,曾参与科特迪瓦媒体相关立法工作。“在中国,不同地区、不同行业的人大代表参与立法工作,基层立法联系点收集、反馈基层意见,从多方面保障立法工作准确反映国情和人民需要。”伯格雷说。

基层立法联系点是中国践行全过程人民民主的重要举措之一。在上海生活30多年的丹麦企业家西蒙·利希滕贝格(中文名:李曦萌)是亲历者和观察者。

上海虹桥街道是全国人大常委会法制工作委员会设立的首批基层立法联系点之一。2022年,李曦萌受虹桥街道邀请,首次参加公司法修订草案意见征询会。此后,他又参加了慈善法、增值税法等相关立法、修法意见征询。“全国人大常委会法制工作委员会的工作人员来到基层社区,向不同法律相关人士征求意见,这样的举措效率高、见实效。”李曦萌的一些建议获得采纳或得到关注,这让他感触很深。

协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。每年全国政协会议期间,来自不同界别的政协委员为国家治理、科学立法建言献策。“通过广泛协商,全过程人民民主确保法律能有效应对现实挑战,提高了立法的精准度和执行力。”卢旺达政治分析师让-巴蒂斯特·加索米纳里说。

“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主”“人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体”“在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来”“要完善科学立法、民主立法机制,创新公众参与立法方式,广泛听取各方面意见和建议”……习近平总书记的重要论述,为社会主义民主法治建设和实践提供行动指南。

党的十八大以来,中国加快推进高质量立法:编纂新中国第一部以法典命名的法律——民法典;国家安全、卫生健康、公共文化等重要领域的基础性、综合性、统领性法律相继制定出台;生态环境、教育科技等重要领域的法律得到系统全面修订;网络信息、生物安全等新兴领域立法取得突破……

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所政治研究和预测中心主任帕维尔·特罗辛斯基长期关注和研究中国法治建设。他认为,中国积极推进全面依法治国,着力建设一套科学、符合中国国情的法律体系,为中国经济社会发展提供了坚实的法律保障。

新加坡管理大学法学院副院长张巍注意到,中国2020年实施修订后的证券法,引入中国特色的集体诉讼制度,在吸收国外有益经验的基础上形成具有中国特色的制度设计。“这种注重结合本国国情的科学立法精神值得其他国家借鉴。”

以人民为中心的法治建设

全国两会期间,全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院的工作报告都是全国人大代表审议的重要内容。埃及开罗大学国际法教授艾曼·萨拉马说,这样的制度安排和具体举措充分体现“中国共产党和中国政府在法治建设中坚持以人民为中心”。

习近平总书记强调,要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。

公平正义,民之所盼。党的十八大以来,中国立案登记制改革推动“有案必立、有诉必理”,司法责任制改革“让审理者裁判、由裁判者负责”,一系列重大冤错案件被依法纠正,矫正“谁死伤谁有理”,破解诉讼“主客场”等问题,加强产权司法保护让“有恒产者有恒心”……

2024年年底,印度商人拉宾德·尼加姆在中国亲历了一场“客场官司”。他从父亲那里继承了一款扑克牌图案的著作权,该款扑克牌在中国销售期间,图案著作权遭他人冒名登记。他起诉了侵权方,但没抱太大希望。让他没想到的是,中国法院对年代久远的证据的审查非常细致,最终确

以开放合作促进全球善治

加纳前驻华大使阿纳尼·奥库米尼·德穆亚科尔密切关注着中国全国两会的新闻,尤其是关于中国持续扩大高水平对外开放的消息。“随着中国高水平对外开放不断推进,越来越多外国人和外资企业进入中国,中国向世界开放的大门必将越开越大。”

习近平总书记指出,法治同开放相伴而行,对外开放向前推进一步,涉外法治建设就要跟进一步。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。

党的十八大以来,中国坚持统筹推进国内法治和涉外法治,不断完善涉外法律和规则体系,提升涉外司法效能,以适应高水平对外开放需要:制定外商投资法,为外国投资者在中国境内投资活动提供明确法律保障;完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,全面取消制造业领域外资准入限制措施;提高知识产权审查质量和审查效率,引入惩罚性赔偿制度,显著提高违法成本,保护外资企业合法权益……

3月1日,《海南自由贸易港商事调解规定》正式实施。这是海南扩大制度型开放、与国际高标准经贸规则和纠纷解决方式接轨的一项创新法规。已在海南工作生活18年的英国人伊恩·英格利斯是三亚国际商事调解中心的一名国际商事调解员。在他看来,该法规将进一步优化海南自由贸易港的法治化营商环境。“中国法治体系不断发展完善,提振了越来越多国家投资中国的信心,也为中国同其他国家开展合作提供了支持。”

开罗大学国际法教授萨拉马说,推进全面依法治国是中国经济社会稳定发展的重要保障,也是增强海外投资者和市场对华信心、保持良好国际声誉、推动高水平对外开放的重要手段。

认扑克牌图案著作权归属于他,并促成双方达成和解。“我深切感受到中国司法系统的公正和高效。”尼加姆说。

安全是人民群众追求美好生活的基础。完善社会治安整体防控体系,健全扫黑除恶常态化机制,着力提升打击犯罪、维护稳定的能力……平安中国建设不断取得新进展,中国已成为世界上治安最好的国家之一。

良好的社会治安也是很多外国人到达中国后的强烈感受。荷兰游客费尔坎·莫勒纳尔感叹:“真没想到中国这么安全。”加拿大游客西德妮评价:“中国街道整洁,社会井然有序,给人很强的安全感和信任感。”

“中国在法治建设中坚持以人民为中心,促进了社会公平正义,保障了人民群众合法权益。”津巴布韦经济学家保罗·穆索扎说。

老挝国立大学中国研究中心主任西提赛·赛亚冯认为,坚持以人民为中心的理念,不仅促进了社会治安,也助力中国在经济、科技、民生、脱贫等方面取得非凡成就,树立起国家治理的典范,“值得其他国家研究、学习和借鉴。”

中国以法治建设为中国式现代化建设保驾护航,同时也积极参与执法安全国际合作,为维护地区和平稳定、促进共同发展繁荣贡献力量。

近年来,电信诈骗犯罪在各国肆虐。一段时间以来,在中国和周边国家领导人共同关心下,执法和外交部门通力协作,有效开展跨境合作,全力解救受困中国公民。邻近边境的缅北电诈园区已经全部清除,中国、泰国、缅甸、老挝四个国家正在合力对泰缅边境地区的电诈进行集中打击。

从依法严惩涉缅北等跨境电信网络诈骗犯罪,到制定办理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见,今年两高报告也传递出打击电诈的更大决心和力度。

中国积极与世界各国开展司法合作。截至2024年9月,中国已与88个国家签署双边司法协助条约,与18个国家签署移管被判刑人条约;2024年,检察机关起诉涉外刑事犯罪4.98万人,办理刑事司法协助案件293件;中国切实履行《联合国打击跨国有组织犯罪公约》《联合国反腐败公约》等规定的义务……

立善法于天下,则天下治。面对世界百年未有之大变局,中国始终倡导以国际良法促进全球善治,为推进全球治理体系变革指明方向。

从促成应对气候变化的《巴黎协定》到提出《全球数据安全倡议》,从推动达成“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”到签署《北京船舶司法出售公约》,中国主动参与国际规则制定,推动形成公正合理透明的国际规则体系,促进全球治理变革。

大道之行,天下为公。面向未来,中国将继续以构建人类命运共同体理念为引领,与国际社会携手同行,推动完善全球治理,应对人类共同挑战,为世界法治文明进步注入强大中国力量。